

海外华侨华人畅谈

如何画出最大同心圆

开栏的话

在中国共产党迎来百年华诞之际，中国实现了第一个百年奋斗目标、全面建成了小康社会。新时代的中国和中华民族，向世界展现出一派欣欣向荣的气象，海内外中华儿女备受鼓舞，同庆百年荣光。伟大成就振奋人心，伟大使命催人奋进。实现第二个百年奋斗目标的新征程已经开启，中国共产党正带领中国人民，团结海内外中华儿女，心往一处想、劲往一

处使，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。

从今天起，本报开设“画出最大同心圆”栏目，就传播好中国声音，讲好中国故事，增进海外民众对中国的了解和理解，增进中外各方面交流、交往等话题，与全球华侨华人对话，请他们献计献策，以此展现海外中华儿女凝心聚力、同心共

百年航程 有“侨”精彩⑧

何香凝，1878年出生于香港。中国国民党左派的杰出代表、著名政治活动家、画家。

在与丈夫廖仲恺一同追随孙中山先生开展民主革命的过程中，何香凝始终支持丈夫的各项工作。廖仲恺遇害后，何香凝继续坚定地支持国共合作，推动实行孙中山先生联俄、联共、扶助农工三大政策。1926年3月20日，蒋介石炮制了“中山舰事件”，散布苏联顾问和共产党员要劫持蒋介石的谣言，以此为借口拘捕了海军局局长、共产党员李之龙，监视苏联顾问，包围苏联领事馆，在广州实行紧急戒严，强迫在国民革命军第一军中工作的共产党员退出。何香凝闻知后心急如焚、气愤不已，立即带着一名卫兵，坐上黄包车去找蒋介石。由于全城戒严，交通断绝，蒋介石行踪不定，跑了整整一个上午，何香凝才找到蒋介石。她含泪斥责说：“总理死后，骨尚未寒，仲恺死后，血也未干，你昨夜那样对待苏联人，太背信弃义了。以德报怨，违背孙先生的主张，使革命进程衰退，你将何以面对孙先生？”痛骂过后，何香凝与蒋介石公开决裂。

为了表示与国民党右派的彻底决裂，何香凝去国离乡，侨居国外。在此期间，她和海外侨胞结下深厚情谊。1929年，她离开上海经香港出国，从菲律宾到新加坡、柔佛、吉隆坡、马六甲，抵达巴黎，寄居在巴黎市郊的里拉顿岛。在此期间，何香凝以画画筹集旅费和生活费，每张画卖几元。侨胞们闻知后大力支持，踊跃购买，她竟一下筹足了两年多的生活费。廖承志在《我的母亲和她的画》中回忆这段生活时说，“爱国侨胞是敬重她的。”

何香凝——

将我巾幗裳 换你征衣去

张秀明



何香凝照片（资料图片）

1931年“九·一八”事变后，全国人民对蒋介石“攘外必先安内”和不抵抗政策非常反感，何香凝更是义愤填膺。为了表达自己的立场和愤怒，督促蒋介石抗日，何香凝以给蒋介石寄女人裙子的方式，讽刺蒋介石没有男子气概，不敢抗日。“九·一八”事变时送了一套，1932年“一·二八”淞沪抗战时又送了一套，1935年“何梅协定”签订后再送一套。其中一次，何香凝还附了一首诗——《为中日事赠蒋介石及中国军人的女服有感而咏》：

枉自称男儿，甘受倭奴气。
不战送山河，万世同羞耻。
吾侪妇女们，愿赴沙场死。
将我巾幗裳，换你征衣去！

“一·二八”淞沪抗战期间，何香凝忙着募捐宣传，冒着枪林弹雨随车亲临吴淞前线慰问战士，与宋庆龄一起创办伤兵医院。一次，她在医院里遇到前来慰问伤兵的孔祥熙。孔祥熙说：“廖夫人办伤兵医院办得很好，你愿意到南京去办吗？南京也正预备办呢。”何香凝对蒋介石和国民党高官自顾享受、不愿抗战非常反感，冷冷回答道：“我愿意闻抗日伤兵的血腥臭味，不愿闻腐化官僚的臭味！”

抗日战争期间，何香凝一度迁居香港。其间，她积极参与宋庆龄发起的“保卫中国同盟”的工作，尽力为八路军、新四军筹款募捐，与宋庆龄联名发表了《致海外侨胞书》，号召广大华侨发扬革命救国的传统精神，用实际行动继续给予抗战将士以各种援助。当时，只要在海外侨胞中提起“廖夫人”，大家都表示高度崇敬。每当以何香凝名义募捐时，侨胞纷纷捐献出现金和药品、医疗器械、食品等各种物资，有的华侨甚至把身上穿的冬衣脱下或把床上的毛毯取来捐献。为了表示感谢，华侨每捐一笔款，何香凝就送一幅画。后来廖承志回忆说：“究竟送了多少幅，也不清楚。”

如何让外国民众爱上中华文化

——对话四位华侨华人艺术家

本报记者 李嘉宝

文化是一个国家、一个民族的灵魂。如何增强中华文化在海外民众中的亲和力和影响力？如何在多元文明交流中保持中华文化自信？围绕这些问题，四位来自不同领域的海外华侨华人艺术家和本报记者分享经验、畅谈感受。



邱增慧（中）教外国小朋友学习中国传统乐器。

中英戏曲协会会长邱增慧：

“中国戏曲与海外民众‘面对面’”

我自幼学习京剧，从中央戏曲学院毕业后成为了一名专业京剧演员。旅居英国20多年来，我一直致力于在海外传播中国戏曲文化。

总结这些年的经验，最关键的一条就是“走出去”，把舞台搬下来，让后台变前台，让中国戏曲与海外民众实现“面对面”。我们经常走进当地学校、社区、剧院等，开办化妆、声乐、表演等课程，让感兴趣的外国友人亲身体会京剧的脸谱画法、服饰搭配、乐器演奏、身段唱腔等，消除中国戏曲艺术的神秘感。许多英国观众，尤其是青少年群体对此表现出浓厚兴趣。

在“走出去”的同时，我们也重视“引进来”。中英戏曲协会自成立以来，就以开放的心态不断吸收新鲜血液，欢迎对戏曲感兴趣的侨胞、留学生和外国友人加入，社团的力量不断壮大。同胞们借京剧一解乡愁，凝聚力量。外国友人则以此为平台，进一步加深对中华传统文化、对中国的了解和认知。

作为海外艺术工作者，我们是传播中华文化的天然使者。中国传统文化博大精深，具有其自身的独特光彩，我们要保持这种文化自信。近几年，受英国多家知名剧院邀请，我曾担任多部西方戏剧的音乐总监，我会把中国戏曲舞台的一些元素巧妙融入其中。东西方文化碰撞出的艺术火花令人惊喜，受到了英国同行和观众的高度认可。我发自内心地感谢中国戏曲文化带给我的灵感。

澳大利亚悉尼华星艺术团团长余俊武：

“立足本土，开放包容，创新发展”

我1987年来到澳大利亚，当时华人的文化活动仅限于舞龙舞狮。三十多年弹指一挥间，如今中华文化已成为多元文化的重要组成部分，华星艺术团的演员们更是频频亮相当地大型演出。这样的文化盛景令人无限感慨。

华星艺术团的发展要立足本土，秉持开放包容的理念。在这方面，悉尼华星艺术团进行了一些探索：定期拜访当地老人院，为孤寡老人带来中华文化演出；积极参与澳大利亚各个市郡政府举办的嘉年华、艺术节等大型演出；多途径擦亮华星品牌，如“我用创意上华星”等品牌文艺活动，鼓励更多年轻人参与其中；在华星举办的文化活动中，我们会留出较大板块，吸引多国演员共同参与。

华星艺术团未来要走创新之路，不断提高自身应对

风险挑战的能力，源源不断推出优秀文艺作品。新冠肺炎疫情发生以来，我们的线下排练、演出受到一定影响，但我们也有更多时间来思考、沉淀。疫情期间，我们拍摄了40多部短视频作品，以抗疫为主题的原创作品也层出不穷。我认识到，后疫情时代，文化艺术的多元发展将给华人艺术家带来更大创作空间，我们要抓住机遇，深挖中华文化经典中与时俱进的创新价值。

旅德中国青年钢琴家张海鸣：

“用音符讲好中国故事”

我毕业于德国汉诺威音乐与戏剧大学，在国际乐坛奋斗多年。用音符讲好中国故事，推动中外艺术家互学互鉴，一直以来都是我工作的重点内容。

第一，中国优秀钢琴家要抓住机会走向国际舞台。我欣喜地看到，与我当年读书时相比，如今到欧洲学习钢琴、古典音乐等专业的中国留学生数量有明显增长，但留在国际舞台上的独奏家数量仍有待提高。除了日常演奏活动外，我还兼任三个国际音乐节的总监，其中德国布克斯特胡德市的音乐节以我的名字命名，至今已有12年。有了这样的平台，欧洲乐坛对中国钢琴家有了更多了解。我一直密切关注海外涌现出的优秀华人青年音乐家，邀请他们参与音乐节相关活动，支持他们在国际舞台上展示自我。

第二，将中国古典民乐融入钢琴演奏中，用西方听众易于接受的音乐语言讲述中国故事。我曾到一些德国中小学，为孩子们演奏中国风乐曲；在各大音乐厅或音乐节的表演中，我经常选取《浏阳河》等中国名曲来演奏；一位德国同行出了一张名为《中国梦》的专辑，其中包含《康定情歌》《山丹丹开花红艳艳》等中国歌曲，我积极帮忙推介宣传。

第三，国之交在于民相亲，民相亲在于心相交。用音乐架起中外民心相通的桥梁，华侨华人艺术家责无旁贷。今年是中国和奥地利建交50周年，明年是中国和德国建交50周年。我以此为契机精心策划了一些演出活动。德国巡演正在紧张筹备，其中重点曲目就包括黄河钢琴协奏曲等中国名曲。希望更多欧洲听众能从中国音乐中感知中国悠久的历史和文化。

旅日中国画家林峥明：

“相互尊重，加强交流，取长补短”

我1987年来到日本，专门从事水墨画创作研究。在我看来，海外艺术家要做好以下三件事情：

第一，艺术无国界，要本着互相尊重的态度加强与各国艺术家的交流，取长补短。日本水墨画多用黑白色调，中国水墨画色彩相对丰富。两者有共同之处又各有风格。我受日本画家细腻风格的影响，创作出一些以樱花、和服女子为主题的水墨画作品，深受日本民众喜爱。将中国水墨画的绘画技艺与日本传统文化元素相结合，提升了中国画在日本民众间的亲和力和关注度。

第二，创作与育人相结合。在日本这这些年，除了创作外，我还创办了自己的工作室，招收了许多日本学生。其中有普通上班族、退休老人、绘画专业的学生等。在日常教学中，我不仅教授中国画的绘画技艺，也和学生就中日文化、历史、社会风俗等话题展开交流讨论。这不仅使我增强了对日本社会的认识，也让更多日本民众感知到中华文化的魅力，对我们的艺术创作都是大有裨益的。

第三，要不断锤炼自身艺术素养，保持文化自信，向海外展示中国艺术家的风采。中国水墨画艺术源远流长、博大精深，深受日本各界人士喜爱。艺术家要做好中日友好的桥梁。旅日期间，我经常举办一些个人画展、作品联展、专业讲座等，积极向日本社会介绍中国水墨画的悠久历史和当代发展，用优秀的作品吸引更多人关注、喜爱中国画。



图①：林峥明在自己工作室创作中国画。
图②：余俊武在录制华星艺术团的节目。
图③：张海鸣在钢琴独奏表演中。

(本文配图均由受访者提供)

